

Состав Межведомственной комиссии при Госплане СССР по вопросам перевода предприятий на новую систему планирования и экономического стимулирования: особенности формирования и значение.

Научный руководитель – Семенникова Любовь Ивановна

Бабкина Нина Михайловна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра истории государственного и муниципального управления, Москва, Россия
E-mail: babkinanm@gmail.com

В 1965 году в экономической истории СССР началась новая глава. 4 октября 1965 года ЦК КПСС и Советом Министров СССР было принято постановление «О совершенствовании планирования и усилении экономического стимулирования промышленного производства», причем Госплане СССР значение в рамках тяготелось венчаний. акторов.е СССР достигать поставленной перед ней задачи координации осно[5]. Данное постановление завершило огромную подготовительную работу и стало базисом для создания новой системы планирования и экономического стимулирования производства, и ознаменовало начало широкомасштабной экономической реформы, которая во многих источниках получила название «косыгинская»[4] (в честь Алексея Николаевича Косыгина, который был Председателем Совета Министров СССР в это время и являлся основным идеологом необходимости проведения преобразований)[2]. Оно соединило в себе основные направления деятельности различных участников экономического процесса и выделило основные задачи, которые встали перед органами государственного управления и контроля.

Среди основных можно выделить следующие:

- улучшение планирования промышленности и расширение хозяйственной самостоятельности предприятий[5];
- усиление экономического стимулирования предприятия и укрепление хозяйственного расчета[5];
- усиление материальной заинтересованности работников и улучшение работы предприятия[5];
- повышение роли кредита в развитии промышленности[5];
- совершенствование оптовых цен на продукцию промышленности[5];

Данные блоки все с большей очевидностью показали насколько велики масштабы необходимой работы по приведению всего задуманного в жизнь. И сложность заключалась не только в большой дифференциации основных проблемных зон, но также в недостатке рекомендаций и указаний относительно того, как будут проводиться те или иные преобразований, что в масштабе плановой экономики СССР было важнейшей задачей.

На Госплан СССР, как на основной орган управления экономической системой СССР, были возложены основные направления деятельности в контексте экономической реформы 1965 года[5]. С учетом разноплановости и масштабности необходимой работы в структуре Госплана СССР было принято решение создать новый отдел - Отдел новых методов планирования и экономического стимулирования[6]. Данный отдел после своего создания

доказал свое умение справляться со своей задачей помощника в имплементации принятых решений, но слишком много вопросов требовало именно выбора определенного направления деятельности. В этой связи необходим был орган, который взял бы на себя обязанность координировать деятельность по вопросам внедрения и реализации задач в рамках новой системы планирования и экономического стимулирования, и таким органом стала созданная 24 ноября 1965 года Межведомственная комиссия при Госплане СССР по вопросам перевода предприятий на новую систему планирования и экономического стимулирования [8] (сокращенно-МВК при Госплане СССР)[8].

В задачи МВК при Госплане СССР входил широкий круг обязанностей по отбору предприятий для перевода на новую систему[8]; разработке методических указаний[8]; установке значений создаваемых на предприятиях фондов экономического стимулирования[8], что естественно сказалось на необходимости формирования разнопланового состава комиссии из сотрудников различных органов власти, которые с одной стороны имели бы достаточные знания для обсуждения основных вопросов, а с другой стороны обладали достаточными статусными характеристиками для принятия важных решений.

Во главе комиссии было принято решение поставить заместителя Председателя Госплана СССР А.В. Бачурина[8]. Кроме него на начальном этапе работы в постоянный состав комиссии вошли представители Государственного комитета цен при Госплане СССР[8][11], Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы[8][9], Стройбанка СССР[8][10], Госбанка СССР[8], Министерства финансов СССР[8], ЦСУ при Совете Министров СССР[8]. Кроме того обязательно было присутствие представителей Отдела новых методов планирования и экономического стимулирования (чаще всего в лице руководителя отдела Н.Е. Дрогичинского[8]) и представителя Совета Министров СССР[8].

С течением времени встало необходимость вводить во временный состав комиссии представителей отраслей промышленности и различных предприятий, вопросы относительно которых обсуждались на конкретных заседаниях МВК при Госплане СССР с целью не только представить свои позиции, но также оказать достаточное влияние на характер принимаемых решений с учетом специфики отрасли или предприятия[8].

Постоянный состав МВК при Госплане СССР менялся редко. Представительность первоначальных органов, сотрудники которых были еще на самом первом заседании МВК при Госплане СССР, сохранялась на протяжении всего времени преобразований. Это достигалось в том числе благодаря тому, что в состав комиссии входили сотрудники всех важнейших органов государственной власти, отвечающих за экономическую систему СССР, а их ранг был очень высок[8].

Состав МВК при Госплане СССР имел важнейшее значение в рамках реформы. Члены МВК не только находились в курсе проводимых преобразований и их результатов, но также оказывали значительное влияние на принимаемые решения, причем не только с учетом представленной на заседаниях комиссии информации, но также с учетом позиций, которых придерживался тот или иной орган государственной власти. И именно эта широкая представительность позволяла МВК при Госплане СССР достигать поставленной перед ней задачи координации основных мероприятий реформы с учетом позиций большого числа акторов.

Источники и литература

- 1) Бейлина Е.Э. Экономическая политика партии и ее осуществление в промышленности СССР в условиях развитого социализма (1961-1970 гг.) / Е.Э. Бейлина// - М.,1980
- 2) Косыгин А.Н. О государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1965 год. Доклад и заключительное слово на 5 сессии Верховного Совета СССР

- шестого созыва 9 и 11 декабря 1964 года./ А.Н. Косыгин// Политиздат -М., 1964
- 3) Либерман Е.Г. План, прибыль, премия / Е.Г.Либерман // Правда. - 1962, 9 сентября.
 - 4) Ольсевич Ю. Я., Грегори П. Плановая система в ретроспективе: анализ и интервью с руководителями планирования СССР. — М., 2000.
 - 5) Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О совершенствовании планирования и усилении экономического стимулирования промышленного производства» от 4 октября 1965 г. См.: Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. —М.: Издательство политической литературы. 1968.
 - 6) Постановление Совета Министров СССР от 30 октября 1965 г. N 854 "О структуре и штатах Государственного планового комитета Совета Министров СССР (Госплан СССР)»
 - 7) Методические указания по переводу отдельных предприятий на новую систему планирования и экономического стимулирования промышленного производства. 1965 год.
 - 8) РГАЭ. Фонд 4372. Опись 66. 1965-1971
 - 9) ГАРФ. Фонд Р-9553. Опись 3. 1955-1976
 - 10) РГАЭ. Фонд 1880. Опись 1.
 - 11) РГАЭ. Фонд 437. Опись 2. 1965-1970